

España... 1957... Extranjero... 275... Número sueldo... 5 céntimos... Id. atrasado... 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27-Impronta ADMINISTRACION: Conquistador, 89 y 41 Papelería Solar.

Palma Sábado 11 Diciembre 1933

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2153 - AÑO VII

El sentido de las elecciones

Hemos llegado a la víspera de las elecciones municipales en Mallorca... y en España. Y citamos el nombre de España porque, por encima de todo, hay un interés máximo, y aparte de los intereses locales, que esta vez han quedado en segundo término, flota por doquiera la impresión de que vienen al encuentro aquellas dos fuerzas que siempre han agitado el espíritu de los pueblos: ó la sumisión del hombre ó la libertad del ciudadano; ó el absolutismo, bien sea despótico, bien sea el llamado ilustrado, ó el derecho de la humanidad á seguir la ley evolutiva del progreso.

Esta incha entre esas dos tendencias únicas, reacción y libertad, —las medias tintas se desvanecen en este caso— ha venido preparándose en España desde el momento mismo en que se rompió, por desgracia ó por fortuna, el equilibrio que parecía existir entre las fuerzas que llamábamos partidos turnantes; entonces no había «concomión» espiritual. La nación, ya con retrocesos, ya con avances, seguía, aunque á larga distancia, el camino que iban trazando los pueblos civilizados. España iba incorporada á Europa; aunque fuese á la cola, iba incorporada al fin. Si no hubiese sido por la pesadumbre de dos guerras civiles ó por la influencia del elemento clerical que trasladó su acción desde el campo tradicionalista al campo más decisivo de la monarquía liberal ó, en fin, si se hubiese suministrado al pueblo aquella educación social y política en armonía con su tiempo y con su medio exterior, nuestra nación no habría presenciado el espectáculo, como lo presencia hoy, de ver empujada á la libertad en defenderse contra las asechanzas de una dictadura, propia de una república americano-central. A tanto hemos descendido al principio del siglo XX; este siglo que ha podido ver, como una luminaria, la democratización de la misma Turquía á un lado y al otro el gran presupuesto de Lloyd George, en Inglaterra, madre fecunda de todas las libertades.

La lucha, cuyo primer encuentro, á manera de escaramuza, se verificará mañana, no es de hoy, ni ha sido provocada por la caída de Maura. Quedaron rotas las hostilidades, en aquel preciso momento en que la acentuación regresiva ó la coloración más fuerte de una de las dos fuerzas que se equilibraban se tradujo en leyes que, prefiriendo amparar el principio de autoridad ó de orden ó de la propia libertad —la libertad se ha hecho conservadora—, desmochaban y cercenaban aquellos derechos que hombres más de su tiempo y más prudentes ó más cultos habían consignado en el Código fundamental del Estado. La lucha se planteó, en fin, cuando el partido conservador dejó de ser conservador, para convertirse, en manos de un hombre que no supo traducir ni su tiempo ni su país, en elemento ofensivo, de regresión, de retroceso.

Claro está que todos aquellos elementos que habían sido vencidos en la guerra civil, pero no muertos, y que pudieron vivir, aunque en la sombra, refugiándose en el atavismo del pueblo y hasta de las clases poderosas —atavismo que demuestra la incultura social y explica el odio á la libertad de la enseñanza—; todos aquellos sedimentos, superpuestos á manera de capas geológicas, que han ido depositándose, en espera de que desastres de la patria ó derrumbamiento de cosas existentes les permitiera salir á la superficie, aplaudieron la aparición de un hombre, cuyos antecedentes no analizaron, pero en el que vieron un brazo para realizar, sino todo, una parte de sus aspiraciones. Ese hombre no era su hombre; no lo es por ventura. Mas le apoyaron, decididamente; ellos que habían proclamado el pecado del Liberalismo no repararon en aceptar á un tráfuga de ideas liberal. Apoyándole, le comprometían, ó podían reclamar un puesto en el banquete de la política. Y lo han reclamado, con creces, y por desgracia ó por fortuna se han visto saciados. Esos elementos le han saludado, francamente, como esemigo respetado del Liberalismo; no queremos más prueba para decir que la labor del Sr. Maura —que ha sido ese hombre y no tenemos la culpa de que lo sea— servía cumplidamente las ansias de la reacción.

Algunos hombres de las derechas —nombre que les suena mejor y no les avergüenza tanto como el de reaccionarios— afirman unas veces, con frases que parecen más que de ironía, de despecho —y por eso se explica la violencia con que las pronuncian— que los elementos liberales de España no tienen orientación, que no saben donde van ni lo que quieren; otras veces aseguran que las izquierdas son tan vigorosas y están tan bien definidas y organizadas que es necesario la agrupación de todas las derechas para vencer y triunfar. No sabemos por cuál decidimos de estas dos afirmaciones.

Cuando se presentó la Ley del Terrorismo —ley que demostraba la impotencia de los funcionarios del Estado y la inutilidad de los dispendiosos recursos puestos en manos de éste, — un impulso espontáneo, tan vigoroso que pudo borrar las fronteras que separaban los campos políticos, levantó á todos los hombres liberales, desde Moret á Pablo Iglesias; y se vió entonces, bien claramente, la intención de aquellos gobernantes. Si retrocedieron estos, fué á despecho suyo. Pero ya la suerte estaba echada. Aquellos gobernantes soslayaron los peligros de la Ley, y siguieron por otro rumbo su ruta. Convinieron aparecer ante la opinión, no como reaccionarios, sino como amparadores del orden público y de la paz social. La suerte les ha favorecido tanto que á su caída dejaron como espléndida herencia el orden público perturbado en Europa y la paz social rota en todo el mundo.

El bloque liberal, salvando las diferencias, salvándose también de divisiones intestinas, quedó definido, perfectamente definido en Zaragoza y Valladolid, como pensamiento no del partido liberal sino de las izquierdas españolas. Los hombres de la izquierda, desde el gubernamental más puro al radical más ardiente, expusieron libremente sus ideales. Por encima de todo ello flotó la idea madre, *Respeto á la Constitución*, idea regidora, como un péndulo que debía hacer viable y acordar al compás del tiempo el desarrollo de la obra presente y futura. Y ahí entre las oscilaciones de ese péndulo se encierra el programa de las izquierdas. Nosotros no cesamos de sonreír cuando algunos hombres de las derechas han pedido un programa á las izquierdas, un programa bien detallado, que ofreciera al país la solución de todo, hasta la de las circunstancias más eventuales ó imprevisibles. Con tres palabras sintetizó el Sr. Maura su programa: *Revolución desde arriba*. Y toda la nación comprendió admirablemente su significado. Solo que esas tres palabras han quedado convertidas, al final, en estas otras tres: *Mejilla, Barcelona, Europa*.

Los reaccionarios que se han visto detenidos en su camino por la única fuerza que podía detenerles —ya que en España cualquier protesta en contra caía de lleno bajo el imperio de la Ley, — se revuelven airados y fieros, con aire retador, dando como causa de su caída la conjura de apaches y anarquistas. Si Lacierva hubiese guardado más comedimiento en sus palabras y no hubiese preferido frases que están reñidas con la educación parlamentaria, aquel gobierno estaría en el poder ó le habría sustituido otro, salido de las mismas entrañas. Pero cayó; y es más bello ofrecerse como víctima de la canalla mundial, que caer por la grosería de un ministro. Ha pasado algún tiempo, y todos nos vamos dando cuenta de que eso, de apaches, y cloacas, y demás excesos no han sido otra cosa que productos de proteccion para deslumbrar á la gaceta. Los malos cómicos suelen suplir con gritos y manotadas lo que les falta de arte. A la hora de ahora ya todos creemos que el apachismo de unos es cosa tan probada como la virtud de los otros.

No es, pues, lucha de hoy, lucha de estos días, la que mañana se entablará en el campo de los comicios, sino que viene preparándose desde hace tres años. Tanto tiempo se ha necesitado y tantas cosas han tenido que ocurrir para que se deslindasen los campos y no se viviese en aquella confusión de ideas en que se vivía; mezcla indigna que deshonraba y empañaba la pureza de la fé política. A un lado se agrupan integristas, carlistas, católicos mestizos y conservadores, es decir, todo lo que mira al pasado, por orden de gradación; al

otro lado liberales de la derecha, demócratas, republicanos y socialistas, esto es, la visión, gradual también, del porvenir. Entre ambas se abre un abismo, el mismo abismo que media entre el hombre, esclavo de instituciones medievales é intangibles, y el hombre libre, desenvolviéndose conforme á la ley inevitable del progreso. En el fondo de ese abismo, profundizándolo, corre el *Nosotros somos nosotros*, que es la expresión mas acabada de la soberbia personal y colectiva. Aquella frase debía engendrar forzosamente esta otra: «Todos los que no pertenecen á nuestro bando son apaches y anarquistas, son enemigos del orden y de la paz social.» El tiempo, que es historia, va depurando estas acusaciones infamantes, que no tienen otro valor que el de medir el restallido de la soberbia refinada á tiempo y enérgicamente.

Por una coincidencia, que parece un símbolo, el primer encuentro entre derechas é izquierdas va á librarse en unos comicios populares, allí donde más directa es la apelación al pueblo. Por eso tienen tanta trascendencia las elecciones de mañana, y por eso también se han cometido tantas amenazas y se han difundido tantas amenazas y promesas. La certeza de las derechas sería su condenación, la condenación de la política que venía desarrollando; y si fuese así, ¿con qué derecho se quería imponer el país un sistema que le repugna? Las derechas, derrotadas, representarían la usurpación del poder, el monopolio de la voluntad del país; caídas si habrán tenido que apelar á cuantos medios, buenos ó malos han tenido á su alcance, para vencer. A las derechas, más que á las izquierdas, les interesa el triunfo, porque les va en él la razón ó la simrazón de todos sus actos. Si no cuentan con la confianza del país, ¿porqué monopolizaban la opinión y en nombre de ella podaban, rápidamente, radicalmente, brutalmente, las libertades públicas?

Mas los propagandistas de las derechas se han limitado á lanzar acusaciones contra los elementos liberales, sino que, penetrando audazmente en la conciencia del elector y manejando con una falta de respeto indigna el tema de la Religión, se han atrevido á expedir patentes de catolicismo. Esos propagandistas, explotando los sentimientos religiosos, han clasificado en *católicos* y *no católicos* á los candidatos. ¿Es que hay unos que lo son más que los otros? ¿Es que son igualmente católicos un conservador y un integrista? Y si no lo son ¿habrá dentro del catolicismo matices infinitos? No bastaba injuriar; era necesario entrar á saco en el sagrado recinto de la conciencia. De esta manera han ido amañándose estas elecciones, con presiones materiales y con coacciones morales. No cesamos de sonreír cuando los reaccionarios hablan de la *reforma electoral* del Sr. Maura. ¡Así la entienden y así la aplican! Nuestros nos dirigimos al cuerpo electoral de Palma, y le decimos: Si votas porque te han ofrecido cinco pesetas, aceptalas. No vales más. Si crees que las ideas no se venden, porque te estimas á tí mismo, recuerda que hay quienes te han ofendido villanamente, llamándote apache, asesino y violador. Solamente porque eres liberal, ó republicano, ó socialista, ó solamente porque tu nombre no figura en ningún partido, pues los hombres de orden son únicamente los hombres que forman las derechas, te creen capaz de incendiar, de destruir, de saquear, de violar las vírgenes del Señor. Mañana debes votar, porque la ley te obliga. Vota en conciencia, vota como un ciudadano libre.

Pueblo, no debes ser tan malo cuando los mismos que te injurian te arrancan el voto á la fuerza para triunfar. Mañana vas á luchar por tu dignidad, por tus derechos y por tus intereses. Vota en conciencia.

RODANDO POR EL MUNDO

¿Cuántas estrellas hay? Desde muy antiguo, la masa popular cuando ha querido decir de un modo gráfico una expresión de cantidad casi infinita, ha oído á compaña con las «estrellas del cielo ó de arena del mar». En efecto, á la simple vista las estrellas parecen innumerables, pero el telescopio ha descubierto verdaderos enjambres de esos mundos misteriosos. Sin embargo, los astrónomos no han lo-

grado ponerse de acuerdo para precisar el número de estrellas.

Según el profesor Kapteyn, del observatorio holandés de Groninga, las estrellas entre la primera y la décima magnitud alcanzan la respetable cifra de 637,561; y entre diez y cuatro suman nada menos que 52 millones y medio.

La de 15.ª magnitud llegan á la enorme cantidad de 98 millones. Es decir, que si damos crédito á estos cálculos resulta que el número de estrellas se eleva á 150.697 mil 551.

Pero esto no es la verdad; los mismos sabios reconocen, que la ciencia no puede todavía romper el velo que oculta los secretos de la Creación.

LICURGO.

El clavel y la rosa

(FABULA)

¿Te cuento el cuento de la rosa aquella gentil y seductora, que al clavel que la amaba no hizo caso?

«Pues, señor, esta vez era una rosa que acababa de ver la luz del día y sentir la caricia juguetona de una fresca mañana de verano, rozándole como ella y deliciosa.

Y érase un clavel rojo, ya avezado al rocío de la aurora, sabedor de lo frágil de la vida y galán de experiencia muy notoria.

Al mirar á la rosa recién hecha, que en verdad, era linda y era hermosa, ¿edó el clavel prendado ante tanta frescura y tanto aroma.

No pasó inadvertida la mirada del lozano clavel por la rosa, quien, al verse tan pronto requerida, se sintió casquivana y coquetona.

El clavel, que ya estaba enamorado, se enojó en llamada ruborosa, y á la rosa gentil, recién abierta, así dijo, con voz clara y sonora.

—Flor gentil y temprana: hoy que el sol ilumina tu corola con rayo matutino, convirtiéndote el capullo en fresca rosa, virginal cual nieve de los montes y mas pura que el beso de la aurora, quiero ser en la vida el que te gole y evitar que el gusano y la babosa, que merehitan y ensucian lo que besan, puedan ir á dormir entre tus hojas.

A este noble y gallardo ofrecimiento respondió la aliterna en esta forma: —Agradezco al clavel lo que me ofreció; pero puede ofrecérselo á otra rosa, pues aún no ha nacido el que pudiera proteger la fragancia de mis hojas.

El clavel se quedó medio turbado, compitiendo en color con la ampolla; pero á poco repúsos, y altivo le volvió las espaldas á la rosa.

Pasó un día, otro día y otro día, una hora, otra hora y otra hora, y esperando, esperando á que llegara el clavel prometido de la rosa, fué la nevia quedado sin perfume, y una á una perdió todas sus hojas.

Tú, que esperas un príncipe que trence la madeja ondulante, larga y blonda, de tu capedicia y pura cabellera, debes siempre tener en la memoria, sin que de ella se caiga ni un instante, al clavel de mi cuento y á la rosa. (Del libro «Trineras».)

C. José de Arpe.

Mr. Perin en la Cárcel

Llegada á Algeciras

Algeciras. — Llegó mister Perin, con dudado por una pareja de la Guardia Civil, ingresando en la cárcel, en donde ocupa una sala de preferencia. Le acompañan su hermano, el cónsul americano, su intérprete y el maestro de obras del palacio del Rey Moro.

Al salir de Ronda el pueblo entero le despidió, protestando de la salida del que hizo tanto bien á los pobres.

Detalles curiosos

Mr. Perin llevaba dos días en la cárcel de Ronda, extraviándose mucho su detención. Desde el jueves no sabe de su hijo.

El alcalde estuvo en la cárcel, ordenando que guarden las mayores consideraciones al detenido.

La primera compra que hizo Mr. Perin al desembarcar en España fué en un establecimiento de antigüedades de Algeciras, y consistió en objetos de plata, una pila de agua bendita, dos candeleros, una forjadora, unas medallas y una campanilla de metal, adquirido todo ello en 205 pesetas.

El hijo de Mr. Perin y su secretario se hospedan en un hotel de esta población, ignorándolo Mr. Perin, el cual se muestra disgustado por no saber su pa-

radero, ni dónde están el equipaje, muebles y cuanto traje de América y Tángar.

La abuela de Mr. Perin era española; dice que la fortuna de sus padres valía mucho más que todo Ronda.

En la sala que sirve de prisión á Mr. Perin fueran colocadas tres camas, un tocador, una mesa de comedor y sillones, quedándose á dormir en la cárcel el intérprete y el maestro de obras.

Mr. Perin se muestra satisfecho del comportamiento de las autoridades y del jefe de la cárcel.

Pero sigue no explicándose los motivos de su detención.

EL PLEITO CONSERVADOR

Sánchez de Toca y el «referendum»

He aquí el segundo artículo del señor Sánchez de Toca, que publica «El Imparcial»:

Supuestos esenciales para el régimen parlamentario

Por lo mismo que la característica más esencial del sistema parlamentario consiste en aceptar por lo que es y por lo que vale todo lo que anda mezclado en la vida, y convivir con las oposiciones, asociándose á las funciones directivas de la política, resulta también régimen inconciliable con que dentro de él los partidos interpongan fuera de su oportunidad legal, por dogmatismos doctrinales, conflictos de materia constituyente, planteados como cuestiones previas, que les impida actuar en la obra de gobierno.

Como corolario de ello, el régimen requiere á su vez, ante todo, para funcionamiento normal, ambiente de espíritu público, cuya presión imponga, á cuantos partidos actúen en él, un sentido práctico de iniciales respetos al supuesto de las esencias constitucionales de la forma de gobierno vigente.

Dentro de este respeto inicial han de buscar la solución de los problemas impuestos por las realidades más inmediatas, aportando para cada caso su respectivo contingente social y político con sentido de lo actual, traducido en propuestas positivas que lleven en sí mismas la eficacia de lo inmediatamente practicable.

Un parlamentarismo de sufragio universal requiere mucha mayor intensidad en la acción de este espíritu público. Necesita que, hasta en los partidos extremos, se atemperen los programas doctrinarios de aparatosas reformas, sobreponiéndose á todo, cual norma primordial de conducta, el sentir que influencia política más eficaz se desarrolla actuando en funciones de poder, dentro de las mismas formas constitucionales de la organización del Estado, en que la política se manifiesta como realidad actual. Por ello, para convivir en el régimen parlamentario, incluso los radicalismos más extremos, necesitan ser generadores de núcleos de gobernantes, templados en la experiencia de que las cuestiones de inmediata eficacia imponen su primacía sobre la total integridad de los programas doctrinales, y que los partidos no incurran en insensatas porfias de plantear cuestiones previas que les impidan intervenir en la actualidad gobernante de Estado.

Así, uno de los síntomas más alarmantes de hondas perturbaciones que puedan presentarse dentro del sistema parlamentario consiste en que, como preliminar indispensable para actuar en la vida política, los partidos interpongan cuestiones previas que afecten á algunas de las esencias constitucionales del régimen. Dada la naturaleza del parlamentarismo, cuestiones tales sólo pueden plantearse como resultante de decisión impuesta por los apremios de alto interés de Estado y cuando, después de testimoniada sobre el caso la voluntad del país, y de haberse constitucionalmente llegado á la plenitud de toda su comprobación y rectificación como voluntad nacional, surja el supremo conflicto de encontrarse ante obstáculo legalmente insuperable para ser tenida.

La implacable hostilidad entre los elementos gobernantes es supuesto inconciliable con monarquía parlamentaria de sufragio universal sin partidos populares. En una Monarquía donde la mayor

masa monárquica no es parlamentaria, y la mayor masa de los parlamentarios no es monárquica, coincidiendo ambas en llevar permanentemente implícitas á los comicios el problema de la forma de Gobierno, y cuando á la vez la llamada masa neutra se reduce á materia informe, gangrenada por la indiferencia de atemorador incivismo, el régimen parlamentario con sufragio universal y sin partidos gubernamentales intermedios toma inevitablemente naturaleza convulsional, incompatible con el ordenamiento regular de un Estado que pueda hoy alternar en el derecho público y el derecho de gentes de la gran comunidad de naciones del solar europeo.

El delirio anarquizante no ha concebido combinación que iguale en potencia destructora á un parlamentarismo que sometiera así al Estado á las descargas directas de las corrientes de la más alta tensión, procedentes alternativamente de las derechas ó de las izquierdas, sin los órganos intermedios que actúan de transformadores de los fluidos mortíferos, poniéndolos en corriente continua á la baja, tensión necesaria para los usos más generales y esenciales de la vida.

Lo que aquí llamamos la masa neutra, lejos de servir, como en otros parlamentarismos, de elemento intermedio preservador y transformador de las descargas mortíferas, resulta, por el contrario, el más peligroso de los conductores, por todo ello, suprimir, inutilizar ó trastornar el funcionamiento normal de los partidos gobernantes, perturbar la vida de relación entre órganos tan vitales, equivale á aniquilar todo el régimen y colocar nuestro derecho público fuera del concierto europeo.

Ni en los programas de la revolución desde arriba, ni en los de la revolución desde abajo, hay explosivo que supere á éste para la voladura instantánea de toda nuestra construcción constitucional. Un solo instante de faltarse por cualquiera de los partidos gobernantes á la custodia de esta santabábara, bastaría para que quedaran contados los días de nuestra Monarquía parlamentaria.

No hay, por consiguiente, en el Gobierno de nuestro parlamentarismo materia alguna de Estado que, para las determinaciones de la conducta política, imponga ten extraordinarios miramientos como ésta de las relaciones de los partidos con las esencias constitucionales del régimen. En cuanto con ella se conexione, aunque fuere remotamente, es donde importa tener más en cuenta que los actos del gobernante repercuten mucho más allá de su primer objeto aparente.

Y si la resolución entraña novedad en la conducta colectiva no cabe improvisar acuerdos bajo la presión de un reptor oratorio. Y cuando esta novedad se sintetiza en las consignas de la implacable hostilidad, resulta aún más inexcusable que, cuantos en ello se hayan de comprometer, conozcan de antemano la integridad del sentido y alcance del acuerdo que se les va á someter. Es materia, en suma, de las que por su propia trascendencia implican en todo caso, dentro de las disciplinas de un partido gubernamental, plena conciencia previa, y á las veces también hasta la ulterior ratificación del acuerdo colectivo que se adopta.

Esta es, por tanto, una de las materias en las que á la jefatura de partido parlamentario no le es lícito sorprender á su huésped con inesperada resolución de conducta. Aún mas inconcebible resulta que esto se notifique con la declaración siguiente: «O se sublevan contra mí, ó votarán lo que yo crea que haga falta al interés público, sin discutir, sin hablar, ni hacer otra cosa que obedecer á la voz de mando.» Y todavía de más graves alcances, por sus repercusiones en toda la economía del régimen, es que, á título de recoger y representar nada menos que lo que se llama todo el sentir de las derechas, desbaratando la tradicional estructura y positiva acción de los elementos conservadores como instrumento parlamentario de Gobierno, se lance á la vez, á nombre del partido conservador, la proclamación siguiente: «Yo no llamo ni acepto coalición alguna con otros organismos: lo que digo es que todos los españoles que sustancialmente sientan la necesidad de oponerse al triunfo de la re-

evolución, deben ayudarnos individualmente, por completo fuera de otros organismos políticos extraños a nosotros, y si no lo hacen, por su cuenta es.

Por mucho que de momento desalumbren los efectismos del gesto heroico de quien se presenta en tales confianzas de vivificador de la apatía de nuestros elementos neutros, y contando desde luego con la movilización de esas muchedumbres, se apresta así a refirir descomunal batalla a solas contra todas las organizaciones políticas de la derecha y de la izquierda, cabe, sin embargo, dudar de que empresa tal encuentre la aprobación y aún menos el entusiasmo de ningún espíritu sereno con sentido algo realista de las cosas políticas.

Y la realidad más palmaria de nuestro parlamentarismo es la de que por vivir en Monarquía parlamentaria, sin partidos gobernantes populares, se apoya en la acción del diputado que, para seguir siéndolo, necesita servir a su distrito, y el diputado, a su vez, para poder servir a su distrito necesita apoyarse en el instrumento gubernante.

Lo más elemental del sentido práctico en la política consiste en hacerse cargo de que, para actuar políticamente, es menester adaptarse a la forma en que la política se manifiesta, y actuar con los medios apropiados al tiempo en que se vive y a las realidades de que se dispone.

Una Monarquía parlamentaria de sufragio universal sin partidos constitucionales populares, se encuentra siempre bordeando abismos, y por entre peligrosísimas veredas, en las que no cabe adelantar paso sino asido de la mano de guía de absoluta confianza, y mirando siempre dónde se pone la planta. En tal condición, desearse de los factores políticos existentes para entregarse a lo desconocido, equivale a despeñarse con salto mortal en las tinieblas.

Y esto es lo que dentro de nuestro parlamentarismo representa desbaratar las organizaciones vivas y probadas en la acción positiva; desmontar los mecanismos establecidos para guardar el contacto y relación entre el cuerpo electoral y las instituciones parlamentarias; destruir los elementos de Gobierno; desdeñar a las personas y aniquilar a las fuerzas colectivas más experimentadas en la política, a fin de sustituir y renovar todo eso con la paurosa incógnita de un llamamiento a los elementos neutros, encerrados en tal incapacidad ó inercia políticas, que hasta en los trances supremos no rindieron otra muestra de sí que la de un espantoso incivismo.

CRIMEN REPUGNANTE

Muerta á martillazos

Paris.—En los alrededores de Le Mans ha ocurrido un sangriento suceso que aparece envuelto en el mayor misterio hasta ahora.

La víctima ha sido una anciana de cerca de ochenta años, llama la señora Buineau, que vivía en una choza aislada en el campo, y que era estimada en todas las cercanías.

De algún tiempo á esta parte la pobre mujer era frecuentemente víctima de ladrones desconocidos, que se dedicaban á dejarla en mayor miseria aún de la que habitualmente la agobiaba.

Dedicábase la señora Buineau á criar y vender conejos y gallinas. Los malhechores la imposibilitaban en absoluto estos medios de vida, robandole las gallinas y los conejos con una tenacidad verdaderamente cruel.

La señora Buineau puso estos hechos en conocimiento de algunos amigos, y se ejercía ya la más estrecha vigilancia cerca de la choza.

Sin embargo anteayer por la mañana, de cuatro conejos que tenía la señora Buineau, le faltaron dos.

Después no volvió á veras á la octogenaria.

Ayer por la mañana acudieron á su choza dos mujeres que vivían cerca, llamaron, y nadie contestó.

Empujaron la puerta y observaron que no estaba cerrada. Entraron por la casa y al llegar á la cocina les sorprendió un cuadro terrible. El cuerpo de la anciana yacía en tierra, con la cabeza reclinada en una silla y las manos sujeta á ella.

Todo el rostro de la vieja estaba bárbaramente destrozado y bañado en sangre.

Cerca de la silla había un martillo ensangrentado, con el cual le dió seguramente muerte su agresor.

Todos los indicios coinciden en que el móvil del crimen no fué otro que el robo, y en que el robo se redujo á otros dos conejos y á los veinte francos que acababa de cobrar la señora Buineau.

La policía practica pesquisas activísimas para descubrir al autor ó autores de crímenes tan salvaje, que indudablemente serán los mismos que solían robar los conejos y las gallinas de la pobre mujer.

Hasta ahora no hay la menor huella que permita suponer quien fué el criminal.

Paris.—El asesino de la señora Buineau ha sido preso.

Es un individuo llamado Moriceau y conocido como vagabundo.

La Policía averiguó que este sujeto había vendido á bajo precio cuatro conejos, y fué detenido bajo la acusación de haberlos robado.

Una mujer, que frecuentaba el trato de la víctima, ha recordado á Moriceau por haberle visto pasar el día antes del crimen delante de la choza.

El criminal trató de negar el hecho; pero al fin el remordimiento ha sido más fuerte que la voluntad y ha confesado de plano.

Manifestó que entró á robar dos conejos, creyendo que la anciana estaba fuera, y que esta le sorprendió y trató de herirle con una hoz, por lo cual se vió obligado á matarla.

La indignación contra el criminal es enorme.

Moriceau tiene treinta y dos años y desde hace cuatro vivía en Mans.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don Bartolomé Barceló se reunió anoche á las ocho menos cuarto el Ayuntamiento en sesión.

Asistieron los concejales Sres. Calvet, Alemany, Fuster, Rover, Jaume, Trián, Serra, Alorda, Ballester, Calafell, Ruiz y Quijada.

Fuó leída y aprobada sin discusión el acta anterior.

Aprobaron varias cuentas.

El Sr. Serra pide que quede sobre la mesa una cuenta del Sr. Moragues.

Es leído y aprobado el dictamen de la Comisión de obras proponiendo la recepción provisional de las obras de construcción de un antepecho y barandilla de hierro y obras secundarias sobre el muro de contención que separa las calles del Conquistador y Santo Domingo. Queda sobre la mesa la segunda parte.

Se da lectura de los telegramas del señor Ministro de la Gobernación agradeciendo la felicitación de este Ayuntamiento, y otro del general Marina.

Se dió lectura de una instancia presentada por D. José Tous en la que se queja de que el Ayuntamiento no ha cumplido varias condiciones de la subasta.

Se aprueba la distribución de fondos del presente mes.

Se dispuso que se pagasen los alquileres de las escuelas públicas.

Es leído y aprobado el dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo la adjudicación definitiva de las subastas de cerería á favor de don José Picornell y la de cerrajes á favor de don Antonio Coll.

Se concede un título por duplicado de la sepultura núm. 2 izquierda de la vía de San Alonso Rodríguez del ensanche del cementerio á favor de su propietaria doña Isabel Fuster Pomar por extrayido del primitivo.

Se conceden varios permisos para obras.

Otro id. id. proponiendo se ordene el derribo por ruinoso del muro que forma ángulo en el paseo de la Rambla el cual cierra la huerta de la casa Pueyo inmediato al edificio de la Cruz Roja.

Se aprueban una porción de reparaciones que deben hacerse en la vía pública.

TEATRO LÍRICO - GRAN ÉXITO
MAÑANA POR LA TARDE
LA VIUDA ALEGRE

misión de Ensanche referente á la extracción de tierras del baluarte de Moranta, denegando el permiso para que de allí se extraigan tierras mientras no demuestre el arquitecto que las tierras que allí hay son suficientes para cubrir el foso.

Se aprobaron los siguientes dictámenes: Concediendo permiso de obras del Teatro Balear.

De la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo se devuelva la fianza que de las mesas reguladoras tenía hecha D. Antonio Piña Valls.

Léyose y se aprobó una proposición firmada por varios señores concejales pidiendo al ayuntamiento que se autorice como en años anteriores la matanza de lechonas en los puestos públicos mientras que aquellas no escadan de 25 kilogramos.

El Sr. Barceló dió cuenta de la visita que hizo al capitán general para cumplir el acuerdo del ayuntamiento y se levantó la sesión. Eran las ocho y cuarto.

Venta de solares

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se celebrará esta tarde la subasta para la venta de un solar que está enumerado con la letra B de la plaza de Juanot Colom, que linda con la calle de San Miguel.

También tendrá lugar la subasta del solar letra A, de la referida plaza que linda con la calle de Capuchinos.

Dicha subasta se celebrará mediante pliegos cerrados que serán admitidos hasta el acto de la adjudicación.

En la primera subasta solo se ha presentado un solo pliego el cual será abierto por el notario D. José Socias.

AUDIENCIA

Para el día 14 está señalada la vista de la causa sigue al Juzgado de la Cathedral contra Lorenzo Bisbal Barceló.

A Bisbal se le acusa del delito de injurias contra los ministros de la corona por medio de imprenta.

El Fiscal pide la pena de cuatro años de arresto mayor.

Notas del Puerto

Entradas: Ayer entraron en nuestro puerto los buques siguientes: Hoy ha entrado procedente de Barcelona el vapor correo «Cataluña».

Salidas: No ha salido de nuestro puerto ninguna embarcación.

Despachados: Para Barcelona está despachado y debe de salir hoy á las seis y media el vapor correo «Balear».

Noticias varias: El «Balear» está desembarcando gran cantidad de cajas conteniendo botellas de anisado.

A las diez no había llegado aún el vapor «Montero» procedente de Mahón.

Detención de un sujeto

Comunican de Algaida que el día ocho del corriente se presentó en la casa cuartel de la Guardia Civil Don Guillermo Vaquer, manifestando que le habían robado cuatro hectolitros de almendras.

Practicadas las oportunas diligencias por la guardia civil se encontraron los cuatro sacos en un corral próximo.

De las investigaciones hechas por la benemerita se ha practicado una detención del sujeto Geronimo Pedro Llaneras.

Dicho sujeto convicto y confeso ha sido puesto á la disposición del juez municipal.

MOTORES de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19 1.º izquierda.—De 8 á 4.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE ANTONIO NADAL
ANIS TUNEL

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros: En el vapor «Cataluña» han llegado esta mañana los viajeros siguientes: Don Ignacio Román, D. Raimundo Fortuñó, D. Cayetano Serra, D. Rafael Mercadal, D. José Gil, D. Gabriel Llobera, D. Martín Vila, D. Juan Noguera, D. Gabriel Simonet y D. José Sanz.

Ayer tarde salieron para Valencia en el vapor «Iseño», D. Amadeo Rodríguez, D. Jaime Moix y señora, don Rafael Oliver, D. Sebastián Barceló y D. Calixtro Paredes.

Personales

Se encuentra en situación de excedencia el contador de navía D. Pedro Molero Orduño.

Procedente de Tarragona llegó ayer á esta población D. Raimundo Peña.

El Sr. Peña es estudiante de veterinaria y ha sido designado por sus compañeros para que desempeñe el cargo de Tesorero de la Comisión creada para la construcción del nuevo edificio.

Esta mañana han visitado al gobernador civil Sr. Fernandez Caro, don Manuel Guasp, marqués de la Torre y conde de Salient.

TEATROS

Principal: Con bastante animación en el paraiso y tertulia se representó anoche en este coliseo el drama que lleva por título Vida alegre y muerte triste.

Los artistas Sr. Morano Srta Cobeña estuvieron muy acertados en los papeles de Rafael y dolores respectivamente.

Al finalizar los actos el público premió su labor con una nutrida salva de aplausos.

BURSÁTILES

Table with 2 columns: Description and Price. Includes entries for Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, Amortizable, 5 p8, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior (sin cupón).

Espectáculos

Para hoy: Gran Compañía Cómica-Dramática dirigida por Francisco Morano. Función para hoy. «Las de Cain». A las ocho y media. Entrada general 0'90.—Al Paraiso y Tertulia 0'60.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO espectorantes y calmantes para la TOS. Farmacia y Laboratorio de J. Mió. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perdigil 2.

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del triple anís FLOR DE MALLORCA. Pedro José Esbarrnch Santo Cristo, 4.

SE ALQUILA

Son Melet.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor. Informarán en la calle de la Concepción piso primero.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy: JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Concluyen en San Nicolás en honor de su Sta. Titular: Exposición á las seis; á las diez, Tercia y Misa mayor solemne; por la tarde los actos de coro, Trisagio cantado con música, procesión y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco dedicadas á la Concepción, Inmaculada. Exposición á las seis; á las diez y media Misa mayor, por la tarde las cuatro Matines y Laudes, rezo de la Sagrada Corona, ejercicio dedicado á la Stima. Virgen y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En la Merced, á las seis de la tarde, se dará principio al solemne Triduo en honor de Sta. Lucia predicando el R. P. Nicolás Paracuelvas, mercedario.

VISITA A LA CORTE DE MARIA

A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Continúan en San Francisco dedicadas á la Inmaculada Concepción: Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón panegirico por el R. D. José Auba, Pbro.; por la tarde á las cuatro Matines y Laudes, Corona, ejercicio á la Inmaculada y reserva.

VISITA A LA CORTE DE MARIA

A Nuestra Señora del Pilar en San Cayetano ó Montesión.

Santorial

Hoy.—San Dámaso papa español, confesor. Ayuno. Mañana.—Santo Odila y San Donato, I. P.

BURSÁTILES

Table with 2 columns: Description and Price. Includes entries for Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, Amortizable, 5 p8, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior (sin cupón).

Espectáculos

Para hoy: Gran Compañía Cómica-Dramática dirigida por Francisco Morano. Función para hoy. «Las de Cain». A las ocho y media. Entrada general 0'90.—Al Paraiso y Tertulia 0'60.

Lirico

Compañía de zarzuela dirigida por los Señores D. Francisco Vega y D. Martín Conti. Función vermouth á las 6 y media. «La mala hembra». Entrada general 20 céntimos. A las 8 y media noche. «El Patricio». «Los locos» (estreno). «La Gatita Blanca». Entrada general 0'60.

Teatro Balear

Compañía de zarzuela dirigida por los Sres. Palomero y Miró. Función vermouth á las seis y media. «Cambios naturales». Entrada general 13 céntimos. A las ocho y media. «La Comisaría». «La Moral en peligro» y «El Método Gorrís». Entrada general 45 céntimos.

La Protectora

Todos los días laborales de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 8 y media á 11 noche funciones de Cinematógrafo.

Salón Truyols: Todos los días de 5 á 8 noche funciones con variado y escogido programa. Círculo Obreros Católicos: Todos los días función de cinematógrafo con escogido y variado programa.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas: Domingo, á las 14, para Barcelona (via Aloucia). Idem, á las 18,30, para Mahón. Lunes, á las 18,30, para Ibiza. Idem, id. id. para Barcelona. Martes, á las 12, para Ibiza y Alicante. Idem, á las 14, para Mahón (via Aloucia).

Llegadas: Domingo, á las 10, de Ibiza y Valencia. Lunes, á las 7, de Barcelona. Idem, id. 9,30, de Mahón (via Aloucia). Martes, á las 7, de Barcelona. Miércoles, á las 7, de Ibiza; y á las 9,30 de Barcelona (via Aloucia). Jueves, á las 7, de Argel; y á las 10, de Alicante é Ibiza. Viernes, á las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona). Sábado, á las 7, de Barcelona y á la misma hora de Mahón.

Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros: De Palma hasta Manacor y Felanitx á las 7,40 mañana, 2 y 6,15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde. De Palma hasta La Puebla: á las 7,40 mañana, 2,30 y 6,15 (mixto desde el Empalme), tarde. De Manacor hasta Palma: á las 6,30 y 5,15 (mixto en los ramales), tarde. De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6,40 mañana, 1,15 y 5,25 (mixto hasta Empalme), tarde. Los mejores vinos tintos y claros se expenden en los Almacenes Esbarrnch-Sio. Cristo, 4.

LIQUIDACION FINAL

IMPORTANTE REGALO

A los lectores de LA TARDE: Carrera brava y sin gastos. No más rutina. Por 5'50 pesetas en Palma de Mallorca ó 6'25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importante obra nueva de Teneduría de Libros por Partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulado: CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno. Dirigirse á los Sres. Martínez y Planas, calle de S. Juan n.º 20, Palma de Mallorca.

JUSTICIA MILITAR

Manual práctico del Jefe Instructor y Secretario de Causas escrito por el insubordinado capitán de Estado Mayor D. José García Puehol. Contiene todos los formularios para sus sumaria. El precio es de una peseta en rústica y 1'50 encuadernado. Los pedidos en Baleares pueden dirigirse al Teniente Abanderado de Artillería, PALMAS.

GARRETON

Se desea vender uno de dos asientos en buen estado y á precio económico. Informes: Calle Mesquida n.º 5-3.

ALMONEDA PERMANENTE

Compra y venta de toda clase de efectos y papeletas del Monte de Piedad. Hipotecas desde 500 pts. en adelante. Despuig, 40.—Sta. Catalina.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De Política

Madrid 11 (2:40.)

En el Círculo Liberal

Como estaba anunciado ayer a última hora de la tarde se celebró en el Círculo Liberal la anunciada reunión.

Desde mucho antes de la hora señalada fueron llegando comisiones de todos los distritos.

En el amplio salón era verdaderamente imposible dar un peso.

Yefanse todos los candidatos y numerosos diputados y senadores.

Al aparecer los prohombres del partido que hablan de hacer uso de la palabra fueron saludados con una salva de aplausos.

El acto

El acto empezó a las 5.

Lo presidió el conde de Romanones, teniendo a su derecha al ex-presidente del Congreso Sr. Canalejas y a su izquierda el Sr. Villanueva.

Tomaron asiento también en la presidencia los Sres. García Prieto, Vicentí y el candidato Don Andrés Aragón.

El conde de Romanones abre la sesión y en breves palabras dió cuenta del objeto de la misma que era la presentación de los candidatos que deben luchar el domingo.

El presidente concede la palabra a D. Andrés Aragón

El candidato que el domingo ha de luchar por el distrito del Hospicio empezó diciendo que agradecía al partido liberal la designación que le había hecho, pues tenía el firme propósito de que si sus electores depositaban en él su confianza ser un administrador de los intereses del vecindario de Madrid.

Se lamentó el Sr. Aragón de los rumores que hacen circular los contrarios de que los demócratas no están con los liberales.

Estos rumores quedarán hoy desvanecidos cuando sepan los conservadores que el Sr. Canalejas se encuentra entre nosotros.

García Prieto

El ex-ministro de Gracia y Justicia empezó diciendo que su opinión era que las elecciones municipales no deben ser políticas.

En estas elecciones no debemos mirar el color político de los candidatos sino su programa administrativo.

Recomendó la unión, pues sin ella es fácil ser vencidos pero si la unión existe podemos estar seguros que alcanzaremos la victoria.

Se lamenta el Sr. García Prieto de la unión de republicanos con los socialistas y dicha unión la califica el ex-ministro liberal de ingratitud.

El señor García Prieto termina diciendo que aunque ganen las elecciones de Madrid los republicanos y socialistas, Madrid es y será siempre monárquico.

Villanueva

El señor Rodríguez Villanueva pronuncia breves pero enérgicas palabras en que hace resaltar que la unión de liberales, republicanos y socialistas, no es ningún peligro para la monarquía.

Si esta unión no se hubiera hecho lo que peligraría sería la libertad.

La patria solo tiene un peligro y este es cuando el Sr. Maura está en el banco azul.

Vicentí

El ex-alcalde de Madrid don Eduardo Vicentí recomienda a los interventores que el domingo cumplan todos con su deber, pues de ellos muchas veces depende el triunfo de su candidato.

Canalejas

El expresidente del Congreso dice que su discurso es su presencia en el acto que se está celebrando.

Se declara enemigo de las excomuniones y anatemas políticos.

Reconoce que las elecciones municipales no deben ser políticas pero que siempre se debe acudir al terreno donde se lleva el enemigo.

Rechaza con gran elocuencia los cargos que los republicanos le han dirigido en 15 mitins que vienen celebrando desde que se ha emprendido la propaganda electoral.

El señor Canalejas termina diciendo que las elecciones municipales son las preparatorias para las generales.

El Conde de Romanones

El conde de Romanones resume los discursos y empieza diciendo que la venida al poder del partido liberal ha sido para restablecer la paz y la tranquilidad en toda España.

Se nos llamó cuando todo estaba en peligro lo que demuestra que contamos siempre con la confianza de las altas esferas.

Terminó diciendo que el próximo domingo se ensayará por segunda vez la nueva ley electoral.

El orador la censuró. El conde de Romanones terminó su discurso con vivas al rey, a Moret y a España.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Comentarios

Los círculos políticos vieron anoche más animados que de costumbre y en ellos se hicieron toda clase de comentarios sobre los discursos que habían pronunciado los primates del partido liberal en su círculo.

La reforma de la ley electoral

Los que asistieron al círculo liberal han dicho que el conde de Romanones dejó entrever en su discurso que el partido liberal tiene el propósito de reformar la ley electoral.

Weyler

Se asegura que para el día 22 estará en Madrid el general Weyler.

Lo de Bilbao

El Sr. Moret ha recibido un despacho del gobernador de Bilbao dando cuenta detallada de la colisión ocurrida ayer en aquella población.

Generales

Ayer por la tarde el sabio ingeniero Enrique Hauser dió una notable conferencia en la escuela de Minas.

El conferenciante disertó sobre el aire líquido y sus aplicaciones. Las estudió y las analizó detenidamente y realizó varios experimentos.

El señor Hauser fué muy aplaudido. A la conferencia asistieron los infantes D. Isabel y D. María Teresa y el infante D. Fernando.

El ex-auditor Macías

El lunes se verá la causa que se sigue contra el Sr. Macías.

Nuevo monumento

Entre varios elementos reina gran entusiasmo para elegir un monumento al Sr. Nuñez de Arce.

El señor Moret

El presidente del Consejo desmintió ayer la noticia de que sea preciso que D. Alfonso tenga que sufrir alguna operación en el oído, pues afortunadamente el rey se encuentra perfectamente bien.

El príncipe de Battemberg

Se encuentra muy mejorado el príncipe de Battemberg. Los médicos que le asisten han dicho que de seguir la mejoría podrá abandonar pronto el lecho.

Según noticias parece que los médicos le han recomendado un clima benigno por lo que no sería extraño que pasara una temporada al lado de su hermanada la reina doña Victoria.

La Junta de Damas

La Junta de Damas de la aristocracia, encargada de recaudar fondos para repartirlos entre los heridos y las familias de los muertos de la campaña de Melilla, visitó ayer a la reina doña Victoria y le hicieron entrega de diez y siete mil pesetas que se habían recaudado en una fiesta benéfica organizada en Zerauz.

La familia real en el teatro

Anoche asistió toda la familia real al teatro del «Príncipe Alfonso.» La numerosa concurrencia que llenaba el local tributó una cariñosa manifestación de simpatía.

El marqués de la Torreccilla

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el jefe superior de palacio marqués de la Torreccilla.

De Melilla

La corona de Llorente

El acto de depositar la corona de plata que Valencia regaló al ilustre poeta Llorente, en el panteón de las víctimas de la campaña (del Rif fué en extremo solemne y conmovedora.

El oratorio del cementerio presenta un severo aspecto.

En representación del general Marina asistió el general Arizón.

Concurrieron todos los generales que se encuentran en la plaza y nutridas representaciones de jefes y oficiales.

Junta provincial de Beneficencia

Ayer por la mañana se reunió esta Junta en el despacho del Gobernador civil, bajo la presidencia de ésta Autoridad, asistiendo los señores Compañy, Llobera, Canals, Masasnet (don Gabriel), Blanes, Mir, Marqués (D. Juan), Barceló (don Antonio) y Estada, Secretario.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

El señor Compañy hizo la historia de la fundación de D. Lorenzo Despuig, explicando la intervención que la Junta ha tenido en el asunto.

Después de una amplia discusión en la que intervinieron los señores Gobernador, Compañy y Canals, se convino en que puesto que están hechos los nombramientos de abogados de la Junta a favor de los señores Sampol y Sureda, se renuncian los antecedentes y pasen al estudio de dichos señores para que en unión de los señores Compañy y Canals, propongan la solución que debe darse al asunto.

Se dió cuenta de la renuncia presentada por don José Socías de abogado de la Junta.

Se ocuparon los reunidos de la renovación reglamentaria bial de la mitad de la Junta y de los antecedentes resultó que deben cesar los señores don Sebastián Font y Martorell y D. Francisco Roca Hernández, nombrado por el Sr. Gobernador; D. Martín Llobera y D. Francisco Mir, designados por el Sr. Obispo y D. Juan Marqués designado por la Junta, debiendo llenar además la vacante de don José Monlau.

En su vista se formaron las ternas por parte de la Junta en la siguiente forma:

- Para la vacante del Sr. Monlau:
 - 1.º D. Jaime Muntaner Ordinas.
 - 2.º D. Felipe F. Puigdorla.
 - 3.º D. Juan Burgués Zaforteza.

- Para la vacante del Sr. Marqués:
 - 1.º El mismo Sr. Marqués.
 - 2.º D. Antonio Salvá Ripoll.
 - 3.º D. Miguel Salóm Pujol.

Seguidamente el Sr. Gobernador dirigió un cariñoso saludo a la Junta, ofreciéndole incondicionalmente su apoyo en todos los asuntos que de ella dependan.

Información política

A instancias de los candidatos de la izquierda del 4.º y 7.º distrito hacemos que se propan los conservadores de que los candidatos coaligados luchan entre sí.

Los candidatos de ambos distritos luchan lealmente unidos, y no quieren promiscuidad con sus adversarios.

Es un ardid de los enemigos que ven inseguro su triunfo al propar noticias falsas, y que sembrando la desconfianza, logran beneficiarse a sí mismos.

Dicha aclaración nos la ruegan aquellos candidatos manifestándonos que «ha sido motivada, porque se han esparcido candidaturas impresas con nombres de liberales y conservadores unidos, y de estos con los republicanos. Ningún candidato de la izquierda las ha hecho imprimir. Todos protestamos de estas mañas y ardid electorales».

Esta noticia la hacemos pública, repetimos, en nombre de los interesados.

A pesar de lo que afirma un colega, nos consta positivamente que el candidato del sexto distrito D. Fausto Gual Villalonga no se presenta con carácter independiente y apoyado por las derechas, y sí, como candidato «liberal conservador», designado por el Comité «Liberal Conservador» y apoyado por el partido «liberal conservador».

Creemos conveniente publicar esta aclaración a fin de que la conozcan, ya que se han interesado por la certeza de la noticia, los electores tradicionalistas y otros muchos pertenecientes a otras agrupaciones políticas.

Para hoy están anunciados los siguientes mitins ó reuniones:

En el «Casino Liberal» a las 7 en punto; a las ocho otra en el Casino

Republicano; y a las nueve otra en el cuarto distrito Plaza del Olivar café de Jaime Clar Moreno.

En las afueras se celebrará un mitin en la *Crua Vermeja*, otro en el Vivero y otro en los Hostales.

Otra detención

De Manacor dan cuenta que con el atestado correspondiente ha sido puesto a la disposición del juez municipal un individuo llamado Gabriel Gomila, presunto autor de un hurto cometido consistente en dos almendros jóvenes.

Gacetillas

Si no se recibe ninguna contra orden saldrá a las cuatro de nuestro puerto el cañonero «Nueva España.»

Toda persona que desee tener salud debe tomar Malte Kneipp (prospecto gratis). Se vende Colmado La Providencia, Sra. Sra. d.ª Boscana, Cooperativa Militar y Centro Farmacéutico.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídanse: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (vías urinarias), Vichy-Grande Grille (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy-Etat.

Para buenos moscateles y vinos rancios, superiores, no hay como Casa Etxebarren St.º. Cristo, 4.

Para buenos moscateles y vinos rancios, superiores, no hay como Casa Etxebarren St.º. Cristo, 4.

ALCANCE

Madrid 11 (11:40 m.)

Lo de Bilbao

Nuevos telegramas recibidos por el Sr. Moret del gobernador civil de aquella población se ha sabido que durante el día de ayer desfilaron numerosas personas para protestar de los sucesos desarrollados en el día de ayer.

Excitación

La excitación va aumentando cada vez mas. Grupos numerosos de republicanos y socialistas recorren las calles en actitud poco tranquilizadora.

Una piedra

Los grupos se dirigen por la tarde al centro nacionalista donde lanzaron numerosas piedras rompiendo la mayoría de los cristales del edificio.

En aquel centro había unos doscientos jóvenes los cuales salieron y pidieron explicaciones a los grupos.

Los republicanos dijeron que si habían apedreado aquel centro era porque creían que era el centro conservador.

Círculo custodiado

El círculo conservador está vigilado por numerosas fuerzas de policía y de la Guardia civil.

Un manifiesto

Los republicanos han publicado un manifiesto electoral combatiendo enérgicamente la diputación.

Esto ha influido mas para que los ánimos se exciten mas de lo que estaban.

Coacciones

A la policía le fué denunciado un sujeto porque había vendido su voto. El denunciado era un anciano que se encontraba en cama bastante delicado de salud.

Los agentes de la autoridad le obligaron a abandonar el lecho y lo llevaron a la jefatura de policía.

Allí fué interrogado por el jefe de policía. El anciano dijo que su voto no lo había vendido, que lo que había hecho era ofrecerlo a los republicanos.

Más de política

El presidente del congreso ha celebrado una nueva conferencia con el señor Maura y más tarde conferenció con el Sr. Maura.

Nueva entrevista

Los señores Besada y Azcárraga están haciendo grandes esfuerzos para ver si el señor Maura depone su actitud.

Montero Ríos

El expresidente del consejo señor Montero Ríos celebró una detenida conferencia con el general López Domínguez.

La entrevista se prolongó bastante tiempo. A la salida de los dos prohombres liberales no quiso hacer ninguna clase de manifestaciones.

Rumores desmentidos

Se atribuyen a un personaje de la situación las siguientes manifestaciones.

«Carece de todo fundamento todo

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedado en la Fonda del Vapor, Veri, donde permanecerá solamente el lunes próximo día 18 del corriente, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados bragueros Cuadrípulo y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Esta plasmamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ninguno otro, pues nadie absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herida, hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DESEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, piés, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el lunes próximo día 18 del corriente, en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrá consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 18.

Almacenes SAN JOSÉ
SASTRERÍA, CAMISERÍA Y PAÑERÍA
ABRIGOS para Señora
Pardesius, Gabanes, Rusos, Pellejos y Capas
LENGERÍA, ALFOMBRAS, GÉNEROS DE PUNTO
NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
PRECIO FIJO

LAMPARAS GAS Y ELECTRICIDAD E INSTALACIONES. VIDRIOS PLANOS Y PRIVILEGIADOS.
BALDOSILLAS para LUMBRERAS. CANALES y TUBERÍAS DE ZINC y PLOMO. Gasómetros acetileno.

Bombas, Grifería y Depósitos
El ÁGUILA--Brossa 30

LICOR VERDAD APERITIVO Y ESTOMACAL
Pídase en todas partes.
Pormayor: Santo Cristo, 4, Palma.
GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA DE Bartolomé Fruster
Plaza del Bastrillo, 8 y Colón, 9
Especialidad en bombas, grifería e instalaciones de timbres eléctricos.

PRECIOS de FABRICA
Molduras PARA Cuadros
Isidoro Lassalle Hijo
NO EQUIVOCAR ESTA CASA
25 Calle BROSSA 25

Carreras Civiles
Preparación para Correos, Peritos, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Telégrafos, Ingenieros y Arquitectos, Topógrafos y cursos superiores.
Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias, 2.ª enseñanza y Comercio.
Informes: Sacristía San Jaime n.º 8, de 9 a 12 y Felipe Bauzá n.º 10-2.º, de 2 a 5.

ESTAMPAS
OLEOGRAFÍAS • CROMOS
GRABADOS • MAPAS
NOVEDADES
Isidoro Lassalle, hijo
No equivocar esta casa
CALLE BROSSA, 25
La casa que tiene más existencias

¿MEJOR? IMPOSIBLE
Si compra Vd. el café tostado
LLOFRIU
Lo bebere absolutamente puro sin mezclas y tostado diariamente.
PRUEBE Vd. nuestra clase especial para familias.—8 ONZAS DOS REALES.
¡COSA BUENA!
Recomendamos a los propietarios de Cafés, Casinos y Establecimientos de bebidas. Nuestro surtido en cafés crudos y las excelentes clases de CAFÉS TOSTADOS, MUY CONVENIENTES Y ECONÓMICOS.
ANTIGUA CASA LLOFRIU
San Nicolás 6—Palma
ESPECIALIDAD
Ampliaciones foto-lapis en todas clases y tamaños a precios económicos, se hacen en la fotografía de M. Llopart sucesor de Ribas. Calle Palaco, 46.
NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA

LOCAL Y FUERZA NOTRIZ
SE ALQUILA
en la fábrica y almacenes de los Sres. Perras y Cabrer, Santa Catalina.

Gafas
LENTES
Cristal Roca Garantizado
Y DEMAS CLASES
COMPOSTURAS
Isidoro Lassalle Hijo
NO EQUIVOCAR ESTA CASA
CALLE BROSSA 25
PRECIOS BARATISIMOS
Preparación para Carreras Militares
Felipe Bauzá, 10-2.º

ENFERMEDADES BILIOSAS

EL GASEOSO LAXANTE

de ANDRÉS y FABIÁ
Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menüstruo, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Palma: Farmacia de Valenzuela, Plaza de la Cuartera y principales Farmacias y droguerías de la Ciudad á 2 pesetas caja.

Sociedad Anónima Española

KÖRTING - BARCELONA

Bombas centrífugas de los últimos modelos Bombas rotativas, Pulsómetros, Caballitos de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema

KÖRTING

Bombas Diafragma, new-aleatorias etc. etc.

MOTORES A GAS sistema KORTING

Calefacciones Körting, Secadoras, Tubos de aletas, Ventiladores, Máquinas Hojalateras, Maquinaria de Hojalatería, Aparejos y Cabrestantes, Válvulas y guarniciones de caldera, Tubos de hierro virgen.

La victoria de los medicamentos

EMBRIN

Tomado á tiempo beneficia sobre el progreso de la Sífilis, Verrugas, Aterias, etc.

LOS COMITÉS EMBRIN han á los que se refieren al estudio científico, en donde el uso del EMBRIN, para combatir, en primer lugar, las lesiones de la sífilis, y en segundo lugar, las lesiones de la piel, como las verrugas, etc.

Composición: R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pot. 0,10 - C. Apolina 0,05, Terebintino 0,010, Triticum C. S., Acid. Benzoi. 0,01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletier 0,50, Manganosa 0,20, Ferrosa 0,10, Nuxvomica 0,01.

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA)
FUNDADA EL AÑO DE 1899

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909

Seguros de vida, Mixtos, á Plazo fijo, Rentas Vitalicias inmediatas, Dotales é Infantiles

EDIFICIOS PROPIEDAD: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza y Alcañiz y otros para construcción en San Sebastián

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona; calle de José Añaso, núm. 4.

Esta Sociedad tiene hecho el depósito previo que dispone la Ley

Representante en Mallorca: D. Juan Arnan, Plaza del Olivar, 6-1

Á PLAZOS

CASAS PARA OBREROS

Capotes, Pellizas, Mantas de lana y toda clase de ropa
Trajes confeccionados - Muebles de todas clases - Limitador eléctrico

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

"LA COMERCIAL,"

MIÑONAS, 11-ENTRESUELO

Horas de despacho: de 9 á 2 tarde, de 5 á 8 noche

LLOID SABAUDO

El día 14 Enero saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

TOMASO DI SAVOIA

El día 11 de Febrero saldrá para el mismo punto, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Comarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.º

SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE MOTORES

Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio, Madrid, Matón —Talleres en Madrid.—Sucursal Barcelona Plaza Palacio 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothers» constructora especialista de los acreditados Motores para gas de alumbrado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema y patente Crossley á inyección de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera de vapor.—Gasógenos sistema y patente Crossley á aspiración.—Gasógenos sistema Downson.—Máquinas y Calderas de vapor de imborrable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción etc.—Material contra incendios de la reputada casa Shand Mason y C.º.—Bombas de pistón conjugadas diferentes, Centrífugas, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.

Materiales de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—Lugares.—Grúas.—Reparación de Inyector.

Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.

Motora instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

PRESUPUESTO GRATIS

Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Esta solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto tienen intervención y fiscalización por el Estado.

Domicilio Social—MADRID—Almirante, 10

«AHORRO Y HEREDAS»—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que vá incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO «MUTUO INFANTIL»—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Estudios con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Do. Pedro Oroquieta (Doctor en Medicina).
Comisario Delegado General: D. Luis Comendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Contraseguros, Hierro y Civiles (Madrid).
Comisario Delegado: Don Juan Don Bartolomé (Abogado y Propietario).

CARRETON

Se desea vender uno de dos asientos en buen estado y á precio económico.
Informes: Calle Mezquida n.º 5-3.

ALMONEDA PERMANENTE

Compra y venta de toda clase de efectos y papeletas del Monte de Piedad.
Hipotecas desde 500 ptas. en adelante.
Despulg. 40—Sta. Catalina

JUSTICIA MILITAR

Manual práctico del Jefe Instructor y Secretario de Casaca escrito por el ilustrado capitán de Estado Mayor D. José García Puchol.

Contiene todos los formularios para su suscripción.

El precio es de una peseta en rústica y 150 encuadernado.

Los pedidos en Baleares pueden dirigirse al Teniente Ayudante de Artillería. P. A. M. F.

Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para

BUENOS AIRES

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

PRINCIPE UMBERTO, 31 Dbre.	RE VITTORIO, 21 Enero.
ITALIA, 1.º Enero.	BRASILE, 27 Enero.
UMBRIA, 7 Enero.	REGINA ELENA, 4 Febrero.
ARGENTINA, 13 Enero.	SAVOIA, 11 Febrero.

COCINA Á LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con rampas de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baño, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Saló y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—Palma.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que está indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

FER BAR

MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para familias, y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

Día 15 Diciembre	Princesa Mafalda
Día 1.º Enero	Indiana

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

¡COMO UN AHORRO DE SALUD!

Procúrese en sus comidas

Agua de Vilajuiga

La más rica en LITINA

Preferida por la clase médica, es la de mayor venta, y la más económica en su clase.

¡PIDASE EN TODAS PARTES!

Representante: F. Gamarra — Depósito General: Reig, O.

VAPORES DIRECTOS

Vapores Transatlánticos de Píñillos Izquierdo y C.º de Cádiz

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de este puerto directamente el día 2 de Diciembre, el magnífico vapor

PIO IX

Admite carga y pasajeros debiendo declarar con anticipación los Sres. cargados á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservar les la cabida necesaria.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20—Palma.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Ya en el Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Lencería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc., se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10—Palma.

PALMA DE MALLORCA — IMPRENTA Y PAPELERÍA DE FRANCISCO BONES Y PEÑAS — CONQUISTADOR, 35 Y 41 Y SOLIEDAD, 87